

桂乡梨园春已至

——我市首部原创戏曲剧目《春天里》的故事

记者 赵晓丽

“这是一朵盛开的鲜艳的山茶花”！7月，我市举办“桂乡韵·梨园情”戏曲艺术节。其中，市歌舞剧团演出的采茶戏《春天里》，就像一朵山茶花，为我市戏曲节目带来一阵沁人的清香。

多年来，我市戏曲基本没有新创剧目。《春天里》则实现了原创剧目零的突破。从此，这株娇艳的山茶花，会慢慢盛开在咸宁这块底蕴丰厚的文化沃土上，香城戏曲，也迎来了春天。

近日，记者走进市歌舞剧团，了解《春天里》的幕后故事。

特别报道



**山花绽放：
传统戏曲实现原创**

“没想到第一次的尝试获得这么好的反响。”日前，走进市歌舞剧团，剧团成员们的兴奋之情还溢于言表。

采茶戏《春天里》在我市举办“桂乡韵·梨园情”戏曲艺术节上大放异彩，获得了创新剧目奖，更获得了大家的热烈好评。

据介绍，《春天里》讲述的是：小芳调皮可爱，懂事体贴但家中却异常困难。瘫痪妈妈卧病在床，为减轻家庭负担，欲喝农药一心寻死；而年老的阿婆也只能在家里地里万般劳苦，勉强支撑。此时，精准扶贫工作队干部小王深入群众、谋求发展，给小芳家带来希望……

京剧票友陈萍认为，我市具有浓厚的文化积淀，非遗项目很多，而采茶戏《春天里》则很好地将我市的非遗传承项目变成了一个具有现代气息的艺术品，这是一个很好的开始。

观众王秀秀由衷说道：“唱词朴实，唱腔多变，情节引人入胜，表演情真意切，感人至深。”当时在现场观看的她，感动之余泪水缓缓而下。

观看过《春天里》整部戏曲的人，一致评价都是：接地气、有本地特色；又契合了国家的扶贫政策。

对此，市歌舞剧团团长王能领谦虚地表示：“这部戏曲在一定程度上，通过方言、山歌等方式，挖掘了本地的特色，但还是不够。”

王能朗认为，这部戏曲的重要意义在于实现了原创剧目“零”的突破。过去的几十年内，咸宁的戏曲基本没有原创剧目，而此次，市歌舞剧团成了第一个吃螃蟹的。

他希望，通过此次的尝试，能够为我市传统文化的“活起来”起到一个引领作用。“我们先种下种子，浇点水，再精心呵护，让它们慢慢的生长，最终成为文化的参天大树。”

**辛苦孕育：
扎根本土突出特色**

在良好的观看反响背后，是一群工作人员兢兢业业的付出。《春天里》的幕后创作者们，对记者娓娓讲述起他们的创作历程。

编剧王昭是个80后，很年轻，有艺术家的气质——

这部戏是脱胎于王能领团长两三年前的一部留守儿童戏——“有你才有家”。今年3月刚接到这个本子的时候，说实话心里挺没底的。

因为王能领是通山人，从小对采茶戏有感情。我们就商量，要用最低的成本达到最大的价值。于是就决定用采茶戏这个载体来表达我们的创作意图。

刚开始，我们其实并没有契合精准扶贫政策，就是一个感人的故事而已。后来接受多方意见后，将剧本改了几十遍，最终才敲定。

近八旬的作曲者游柏樵，很严谨的一位老人——

在上个世纪，我就督导两次咸宁地区采茶戏的演出，手上有很多相关的资料。今年三月，市歌舞剧团特地请我“出山”，为《春天里》作曲。

刚开始我不情愿，毕竟我这大年纪，一不小心塌了火，就会一蹶不振。

在纠结了10多天后，我应了。这有两点缘由：其一，我在市歌舞剧团工作了一辈子，对剧团有感情；其二，《春天里》作为咸宁第一部自创的采茶戏，意义重大。

在谱曲的过程中，我一直牢牢把握三点：第一，风格不能跑，一定要是采茶戏的风格；第二，要好唱，不能有沟沟坎坎；第三，要带给人美的享受。

我经常工作到凌晨，老伴有点“埋怨”我，觉得我不注意身体。但创作就是这样的，灵感来了那是挡不住的。最后的结果我其实还是不太满意。不过这部戏也是一个好的开始。

音乐制作人赵万里，话不多，很精辟——

为这部戏做音乐，我一直恪守一个标准：要达到音乐的可听性和采茶戏的原创性的平衡，既要好听，也要让人一听就知道是采茶戏。

于是，为了确定这部戏的音乐形象，王团长跟我一起试了200多种乐器，最后才确定器乐编制。最后出来的效果是皆大欢喜的。

梦想之画从不褪色

——记70岁农民绘画爱好者林三山

通讯员 熊琦 杨雪

田地里，我们向村民打听林三山，一位正在除杂草的妇女直起腰来，用手指了指不远处的一个躬身浇水的老人，“那就是啊，他可是我们村的名人，别看他是个农民，他画的字画的好极了。”

走过一条田间小路，来到林三山老人身边，他有些耳背，直到吴启才大声喊他，他才起身扭头。草帽檐下，皱纹纵横的脸上露出笑容。听说要采访，老人拍拍手上的土，记者看到这是一双宽大厚实、布满老茧的手。真难想象，这双手能和书画联系在一起。

现在天气热了，为了保证自家8亩地的农作物能够茂盛生长，老人每天早上5点和下午6点，都会准时来到田里做浇水、除杂、施肥等农活，一做就是将近3小时。

绘画作品挂满墙壁

老人的家在村路口第一家，院墙一边侧面和后面都是农田，三间房收拾得井井有条。一进门，只见客厅的墙上，挂满了老人创作的各种绘画作品。

左边房间的桌子上，有一幅还没完工的花鸟画，几个瓷碗里，盛着各色颜料，粗

细不等的十来只画笔插放在旁边的笔筒里。见笔者端详，老人不好意思地笑了，“中午太热了，没法做事，闲着没事，瞎画的。”

闻讯而来的老人妻子兰四喜说，老头子这些年画了不少东西，经常有人上门来看，去年有个从温泉过来的人花1600元买走了三幅画，亲戚朋友来时看上了也会送一个一两幅。

老人说：“我画了将近十年，因为不是专业的，没有打算去参赛，我只是想将我生活中所有想到的、看到的、听到的，都用画的形式表达出来，让更多人都看到这些美好的事物。如果有机会，我想把我的画整理一下，印册成书。”

儿时梦想坚守到老

老人推开房门，桌子上、几个纸箱子上都是一摞摞的绘画作品，总共有将近800张。

老人说，他从会拿笔起就喜欢画画，但是家里条件不允许，都是自学为主。唯一幸运的是，读小学四五年级时，课堂上开设了美术课，老师教过几次，其余时间都是自己看到什么想到什么随手画。

13岁那年，为了解决温饱问题，林三山放下画笔，开始出工务农，期间有帮过村大队画写墙报，年边在街头写过春联。

再次拿起画笔时，老人年近花甲，也只是农闲时每天坚持画上几个小时，忙的时候十天半个月也没机会摸画笔。为了更好的画出自己想表达的东西，老人花了辛苦攒下的一万余元买了多本拍卖书画的书本，得闲了就观看学习，摸索绘画。

“有的时候看到书上大师的作品，结合生活中的片段，会突发灵感，然后开始创作，比如这幅《武夷山玉女峰》就是创作之一，也是我耗时最久的一副，花了半个月的时间才完工。”老人看着画作自信满满地说道。

老人说，想办一个个人画展，让更多的人看到自己的绘画作品。

老人和妻子共养育了3个儿女，妻子患有比较严重的心脏病，每个月都有一笔不低于1000元的药费开支，生活的重担一直压在老人的肩头，但笔者从老人的书画里发现，老人对生活、对社会始终充满了激情和热爱，绘画作品中处处展现了老人的乐观豁达。



在嘉鱼县渡普镇杨家咀村一组，有一位70岁的农民，名叫林三山，艺名林江山。他一辈子喜欢写写画画，虽然没有参加过任何比赛，获过什么奖，但老人却很知足，“荣誉不是最重要的，我就是想做自己喜欢的事情，想让更多人看到美好的事物。”

7月28日，笔者采访了林三山，发现老人乐观豁达，他的书画大多是山川花鸟等，处处展现了老人对生活和人生的热爱。

七旬老人耕作不已

当天一大早，笔者在村支书吴启才的带领下到了渡普镇杨家咀村，在村边的



通山作者徐建英

出版小小说集《守候一株鸢尾》

本报讯 记者李婷报道：近日，通山作者徐建英的首部小小说集《守候一株鸢尾》由北京辰麦通太图书公司策划出版，目前已经铺放全国新华书店，各大图书网站同步上架。

《守候一株鸢尾》全书分五辑：“魂叶”、“泛黄的粽叶”、“最美的情书”、“走过一片荒土地”、“无人等待”。在这组作品中，古楚地文化给作者以小小说的语言的灵感，潘河水与鄂南风土人情给了她小小说语言的质感，而现住深圳与祖籍地鄂南的反差，又使作者通过小小说将灵魂与语言得到完美释放。

五个专辑，作者用“气场”救活了许多普通的“故事”，使之峰回路转，风生水起，并带有浓郁的地域特色，在艺术和可读性两方面，兼而有之。这是一部浪漫主义色彩包裹下的现实作品，作者巧妙地用浪漫主义的描述方式，直视现实的理想光束，表达对社会进展进程中的思考。

徐建英，湖北通山人，湖北省作协会员。居深圳宝安13年。曾在《百花园》《小说选刊》《微型小说选刊》《小小说选刊》等报刊发表过小小说、短篇小说300余篇。作品连续多年入选各类小小说年度选本。

赤壁

举办曲艺晚会献礼建军节

本报讯 通讯员张冲、祖建民报道：红心向党，军歌嘹亮。8月3日，赤壁市曲艺家协会在赤壁市蒲圻办事处陆水社区上演一台以纪念中国人民解放军建军90周年暨深化社区党建工作为主题的文艺晚会，弘扬社会正能量和表现本土风情的精彩节目尤为吸睛怡情，现场观众不时爆笑阵阵赞誉的掌声。

晚会上看点纷呈，庄严中不乏诙谐，热烈中蕴涵冷静，有激起军情思的歌舞《十送红军》，有鼓舞革命斗志的《红歌联唱》；有反映社区工作亮点的三句半《三建三度》；有提倡母慈儿孝的地方小品《母亲》等12个节目，均具有强烈的感染力和深刻的教育意义。这是2016年以来，赤壁市曲艺家协会持续开展送曲艺进校园、进乡村、进社区活动，以及支持陆水社区曲艺分会成立而进行的一次成功演出。这次晚会是在赤壁市文学艺术界联合会、赤壁市民政局、蒲圻办事处指导下举办的，得到了前来观看的社区干部群众的好评。

通山县燕厦乡

发挥新家庭文化书屋作用

本报讯 通讯员张远杰、沈婧、朱丽莹报道：近日，在通山县燕厦乡北冲村文化大院的新家庭文化书屋，常有各种年龄段的村民前来查阅生殖保健、优生优育、种养业、健身锻炼等方面的书籍，他们或者埋头记录所需的资料，或者按书本现场手舞足蹈起来，个个不亦乐乎。

近年来，燕厦乡高度重视新家庭文化书屋建设，采取政府主导，社会援建的方式，在全乡18个村、1个社区全部建起了新家庭文化书屋，每个书屋都配备报刊10多种，图书1000余册，涉及法律法规、计划生育、种植、养殖等内容，成为村民学习的好去处。

新家庭文化书屋有效解决了村民看书难、求知难的问题。成龙村二组林果专业户肖亚明深有感触地说：“书屋虽小作用可不小，丰富了村民的业余文化生活，不但成了咱农民的精神乐园，也是村民发家致富的‘充电站’。”



7月24日，“炫我风采·舞动中国”纪念香港回归20周年大型广场舞大赛在香港举行，崇阳县旗袍协会旗袍走秀《旗袍美女》荣获全国三等奖。

据了解，这次比赛由香港社区文化交流促进会、炫我风采·舞动中华香港赛区组委会共同主办。通过比赛，舞出了激情，秀出了气质，赛出了水平，融洽了民族情，营造了香港回归20周年的浓厚氛围。

通讯员 饶德斌 摄



图为8月8日，由嘉鱼县政府、县文体新局承办的2017年嘉鱼县全民健身日工间操大展演活动现场。

8月8日是全国第九个全民健身日，嘉鱼县各运动协会组织居民开展各式多样的健身活动。无论沙滩广场，还是县文体会展中心，成千上万健身爱好者以实际行动，再度掀起健身热潮。

通讯员 吕新林 摄